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學前教育(全人發展)學校網絡計劃 
1. 教學計劃

教學策略︰ □ 音樂  □戲劇  □美藝  □故事  □運動

學校名稱︰ 
 聖公會青山聖彼得堂兆麟苑幼稚園 

主題名稱︰ 水的發現 

教學目標︰ 

知識：-認識生活中有水的地方 
 -認識水的形態(固體、液體、氣體) 
 -知道水的用處 
 -知道水的特性(浮沉、溶解、向下流動) 
 -明白水的重要性 

技能：-思考節約用水的方法 
 -能適當地用水(循環再用) 
 -能觀察水、光和影的關係 
 -提升幼兒的創作能力 
 -鞏固幼兒對深淺色及冷暖色的認識 
 -懂得注意水的安全 

態度：-培養幼兒珍惜用水及節約用水的態度 
 -培養幼兒的公德心 
 -欣賞倒影及水花的優美 
 -享受玩水的樂趣 
 -感謝上帝賜我們水 

班級︰ 高班 

教學時段︰  3 月 14 日至 2016 年 4 月 21 日(共 5 週) 



©聖公會青山聖彼得堂兆麟苑幼稚園 

©香港中文大學教育學院 大學與學校夥伴協作中心 

總目標：以藝術元素緊扣整個學習主題，培養幼兒對藝術的興趣，提升幼兒對藝術的知識及技能，
從而建立幼兒學習欣賞藝術作品的能力，培養幼兒敢於嘗試及創作的態度，以不同的藝術
技巧進行創作。讓幼兒透過創作及分享表達自己的認知、情意和群性等各方面的均衡發展。 

知識：-知道生活中有水的地方 -認識水的形態(固體、液體、氣體)  
-知道水的用處 -探索水的特性(浮沉、溶解、向下流動) 

-認識不同的方位 
-明白水的重要性 

技能：-思考節約用水的方法 -能適當地用水(循環再用) 
-能觀察水、光和影的關係 -提升幼兒的創作能力 
-鞏固幼兒對深淺色及冷暖色的認識 -注意水的安全 

態度：-培養幼兒珍惜用水的態度 -培養幼兒公德心 
-欣賞倒影的美 -欣賞水的線條優美之處 

2. 主題架構圖

單元教學主題名稱：水的發現    日期︰ 3 月 14 日至 2016 年 4 月 22 日(共 16 日) 
班別：高班 

辦學宗旨：以基督之愛，為學前兒童提供完善的學前教育服務，鼓勵學生主導、創意及互動， 

以達『全人教育』為目標。 

辦學理念：培養孩子在德、智、體、群、美、靈各方面都有均衡的發展。 

關注事項：1.透過美藝，提升兒童鑑賞及分享作品的表達能力 
2.提升課程領導技巧，增強教師專業成長，建立學習型團隊
3.照顧個別差異，營造愉快學習氣氛，共建關愛校園

副題一： 
水在哪裡? 

副題二： 

光和水的關係 

副題三： 

水的形態 

副題四： 

水的重要性 

副題五： 

珍惜用水 
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教學重點 
-知道校園附近有水的地方 
-認識不同形式的地圖及其
用途 
-提升口語能力和匯報技巧 
-認識不同的顏色、形狀及
質感 
-嘗試運用不同形態的器皿
進行組合創作 

教學活動 
語文學習： 
-認字：河流 
-兒歌：有用的水 

數學活動： 
-認識容量的概念 

美藝活動： 
-尋找小水點大水點 
-合作繪製水的地圖 

體能活動： 
-圍繞障礙物單腳跳 

音樂活動： 
唱歌：《復活節》 
節奏練習：4/4(q q q q) 
遊戲：聆聽音樂尋找復活蛋 

探究活動： 
-探索生活中有水的地方 
-記錄事物位置與尋找水的
  路線 
-與同伴一起分工，當組
 長、記錄、匯報，學習如
 何互相協調，解決問題 
-在家中與家長一起完成
「水的發現」工作紙 

教學重點 
-認識水、光和影的關係 
-認識名畫家莫奈及其作品 
-認識及觀察水與顏色稀
薄、深淺的關係 
-能運用冷暖色進行創作 
-欣賞倒影及不同器皿的形
態 

教學活動 
語文學習： 
-認字：收集、復活節、復
活蛋、清明節 

數學活動： 
-重溫一些冷暖色的概念 

美藝活動： 
-利用一些環保又能盛水的
器皿合作創作美化我們的
花園 
-繪畫冷暖色倒影畫 

體能活動： 
-跳過搖動的繩 

音樂活動： 
唱歌：《復活節》 
節奏練習：4/4(q q q q) 
遊戲：聆聽音樂尋找復活蛋 

探究活動： 
-探索水、光和影的關係 
-感受冷暖色的不同感覺 
-利用倒影的相片引導幼兒
  尋找倒影 
-水會影響顏色的稀薄和深
 淺的變化 
-引導幼兒觀察相中的光和
  暗，讓幼兒發現光、水和
 影的關係 

教學重點 
-認識水有溶解的特性 
-鞏固浮沉的概念 
-培養實驗精神 
-能觀察水的流動及不同的
  形態 
-欣賞雨水的美態 
-能掌握不同節奏創作肢體
  動作 

教學活動 
語文學習： 
-認字：污染 
-兒歌：天然寶庫 

數學活動： 
-認識氣體、液體、固體、
  浮沉的概念 

體能活動： 
-頭頂豆袋 

音樂活動： 
唱歌：《小水滴》 
節奏練習：2/4(q n) 
遊戲：模仿水的型態 

探究活動： 
-探索水的三態 
-探索影響溶解速度的因素 
-利用白砂糖和黃砂糖、冷
  水和熱水以及攪拌/不攪
  拌了解水有不同的溶解
  速度 -幼兒用水果做實驗 
-幼兒與家長一起完成家居

工作紙，請幼兒與家人運用

物件進行浮沉實驗 

教學重點 
-認識水的不同用途及重要
性 
-學習整理資料及從資訊中
選出共通點 
-能理解訪問的內容，嘗試
有系統地表達出來 

教學活動 
語文學習： 
-認讀字詞澆花、下雨、用
途 

數學活動： 
-運用橫直式計算 

美藝活動： 
-探索顏色混合的變化 

體能活動： 
-互相拋接豆袋 

音樂活動： 
唱歌：《小水滴》 
節奏練習：2/4(q n) 
遊戲：音樂噴泉 

探究活動： 
-認識水有不同的形態 
-欣賞盛滿水的圓形水樽 
-製造下雨效果，請幼兒放
下雨傘，走到雨中感受被雨
打濕及雨水打在雨衣上的
感受和聲音 
-讓幼兒感受水點大小，打
在雨傘的分別 
-利用「我是小記者」工作

紙，學習訪問家人 

教學重點 
-思考水的用途，懂得珍惜
水資源 
-提升鑑賞能力 
-能看圖說故事 
-培養欣賞別人的態度 
-建立合作精神 

教學活動 
語文學習： 
-認字：節約用水、愛護、
減少 
-兒歌：糖在那裡？ 

數學活動： 
-學習8以內減法 

美藝活動： 
-珍惜用水海報 
-創作水的故事六格漫畫 

體能活動： 
-側跳高離地3至4吋 

音樂活動： 
唱歌：《珍惜食水 》 
音樂欣賞： 史特勞斯《藍
色多瑙河》 
遊戲：音樂噴泉 

探究活動： 
-匯報我是小記者，一起進
行討論活動 
-利用六格漫畫說出自創故
事 
-學習節約用水的方法 
-知道海報的用處，從活動
中提升鑑賞能力及創意 
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3. 教學活動

聖公會青山聖彼得堂兆麟苑幼稚園高班教學計劃 

日期 :   12-4  (星期二 ) 

主題

教學 

活動時間(30分鐘) 

教學目的： 學習與同伴協作進行活動 

能觀察顏色混合的變化 

認識水有不同的形態 

引起動機： 提問幼兒水是甚麼形狀（自由作答），然後出示盛

滿水的圓形水樽，提問幼兒現在的水放進圓形水樽

後，變成了什麼形狀，老師再出示其他形狀水樽，

提問現在的水是什麼形狀(方形、星形……)提問幼

兒如果將水倒進不同形狀的樽，水的形狀有什麼變

化﹖為什麼﹖(自由作答) 

活動過程： (1) 邀請幼兒成為魔術師，將水變成不同形態。 

(2) 請幼兒預先穿上圍裙，4至 5人一組，每組一張

長方形的白色膠檯布。 

(3) 請幼兒合作將檯布拉平，老師把水逐少倒進膠

檯布上。 

(4) 請幼兒嘗試控制膠檯布，讓水流到不同方向，

盡量不要倒在地上。 

(5) 老師將少量水彩滴在不同位置上，請幼兒觀察

顏料在水中的滲透情況。 

(6) 老師再把另一種顏料滴在不同的位置上，請幼

兒觀察顏料的混色情況。 

總結： 提問幼兒：水是否一定是圓形、星形、方形﹖你在

活動中看到水有什麼形狀﹖(自由作答)，活動中看

到不同顏色混在一起又有何變化？(自由作答)原

來水有不同的形態，將兩種顏色混合會變成另一種

顏色。 

教學資源 

-圓形水樽 

-其他形狀

水樽 

-圍裙 

-膠檯布 

-水 

-顏料水彩 
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聖公會青山聖彼得堂兆麟苑幼稚園高班教學計劃 

日期 :   13-4  (星期三 ) 

主題

教學 

活動時間(30分鐘) 
教學目的： 觀察下雨時水的形態 

聆聽水點落下的聲音 
欣賞雨水的美態 
提升專注力和敏捷度 

引起動機： 與幼兒回顧昨日的活動，提問幼兒會在何時穿雨衣
和水鞋﹖(下雨) 出示字卡「下雨」認讀。 

活動過程： (1) 請幼兒穿上雨衣和水鞋，一起到花園感受雨水。 
(2) 請姨姨預備水喉和噴頭，製造人造雨。 
(3) 第一階段:請幼兒逐一撐著透明的雨傘，走過水

簾，觀察水滴下的情況和細心傾聽水點打到傘上
的聲音。 

(4) 第二階段:製造下雨效果，請幼兒放下雨傘，走
到雨中感受被雨打濕及雨水打在雨衣上的感受
和聲音。 

(5) 第三階段:請幼兒撐傘排成一列，老師提問剛才
的雨水由上而下，如果雨水在前面打來，要如何
調整雨傘的方向﹖待幼兒拿好雨傘後，老師利用
噴水壺向幼兒噴水。 

(6) 第四階段:老師提示幼兒，剛才是毛毛雨，如果
大雨時，雨傘要拿穩一點，然後老師行用水喉射
向幼兒，讓幼兒感受水點大小，打在雨傘的分別。

總結： 

音樂活動︰ 
教學目的： 

引起動機： 

活動過程: 

舒鬆︰ 

請幼兒分享在雨點下的感受，包括︰聽覺、視覺、
觸覺。 
音樂噴泉(30分鐘) 
1. 音樂欣賞《藍色多瑙河》(感受圓舞曲的搖曳感

覺)。享受跳舞的樂趣。
2. 能用絲帶模仿水的形態。
3. 請幼兒打出三拍的節拍，然後播放樂曲《藍色

多瑙河》（The Blue Danube），請幼兒以盪鞦
韆、搖船等搖曳的動作來感受三拍子。請幼兒
想想這首樂曲描述的是怎樣的一條河流。

「音樂噴泉」 
1. 老師出示絲帶，與幼兒重溫進行過的活動，過

程中幼兒觀察到水有什麼形態？(噴水池、毛毛
雨、大雨、流動的水)請幼兒利用絲帶模仿出
來。

2. 播放樂曲《藍色多瑙河》，請幼兒欣賞，並讓
幼兒利用絲帶表達旋律的起伏，然後說說他的
小水點在哪裏見到？有甚麼形態和感覺等。

3. 再播放樂曲，請幼兒舞動絲帶，隨音樂慢慢轉
圈。

播放柔和的音樂，請幼兒一邊靜聽音樂一邊回想今
天的活動。 

教學資源 

-字卡「下

雨」 

-雨衣和水

鞋 

-透明雨傘 

-噴水壺 

-水喉 

-絲帶 

-絲巾 

-音樂 
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4. 教學反思

主題名稱︰水的發現  班別︰高班 

課程設計︰ 

- 共同備課能集思廣益 

- 更具備均衡性及適切性 

- 以兒童為本 

- 活動多元化 

- 教學目標緊扣辦學宗旨及關注事項 

- 以美藝作切入點，促進全人發展 

- 能照顧學習差異 

教學策略︰ 

- 靈活及有彈性 

- 跳出課室、利用社區環境，讓幼兒 

- 以兒童為主導 

- 增強師生、生生互動 

- 讓幼兒探索機會增多 

- 懂得運用合作學習的分組形式幫助幼從同儕中學習 

- 家長配合兒童學習 

- 教師預備充足 

- 環境資源配合(根據教學需要而改變，彈性運用課室空間) 

- 調節教學時間 

- 自主的分組模式(配合需要變化) 

- 靈活運用教材、跳出教材框框 

- 開放的態度接納幼兒的想法 

- 運用美藝元素融合不同學習範疇，讓教學更綜合及多元化 

- 關顧幼兒美感及全人發展 
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教師專業成長︰ 

- 教師美藝素養提升 

- 課程設計、統整能力加強 

- 運用專業美藝詞彙作評鑑 

- 運用 5E教學元素 

- 尊重幼兒 

- 評估更為有效 

- 教師美藝教學技巧提升 

幼兒學習成果︰ 

- 表達能力提升，多用美藝詞彙、名詞、形容詞、方位詞、量詞等 

- 學習好奇心大 

- 觀察、欣賞能力提升 

- 操作器材能力提升 

- 增強自信心 

- 對學習有興趣 

- 組織能力提升 

- 學習態度積極 

- 增強合作性(尊重、幫助) 

- 提升美感 

- 藝術語言運用(對比色、冷暖色、深淺色) 

- 藝術家的認識 

- 探索不同科學概念 

- 幼兒鑑賞能力提升 
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聖公會青山聖彼得堂兆麟苑幼稚園 

金  班學習報告   推行日期 : 14 /3– 22/ 4

高班主題『達達河』單元目標: 

-能認識水的用途及重要性 

-能思考節約用水的方法及態度 

-能認識污染帶來的問題 

-能學習愛護水資源和環境 

-探索生活中有水的地方 

-能認識「水」字的演變 

-認識不同形式的地圖及其用途 

-能運用數學詞彙描述觀察結果 

-認識不同的顏色、形狀及質感 

-認識復活節和清明節的意義 

-認識水有不同的形態 

-欣賞雨水的美態 

-知道海報的用處 

-學習整理資料及從資訊中選出共通點 

兒童表現 

（   ） 

（   ） 

（   ） 

（   ） 

（   ） 

（   ） 

（   ） 

（   ） 

（   ） 

（   ） 

（   ） 

（   ） 

（   ） 

（   ） 

語言能

力智能 

聽 

能專注地聆聽故事並回答故事內容 

能留心聆聽其他人發表意見 

能聽指示進行遊戲 

（   ） 

（   ） 

（   ） 

講 

提升口語能力和匯報技巧 

能說出珍惜水資源和保護環境的方法 

能清晰地描述實驗結果 

能說出「氵」組成文字的字詞 

能勇敢地訪問他人 

（   ） 

 （   ） 

（   ） 

（   ） 

（   ） 

讀 

學習記錄觀察資料 

能分辨同音異字：豬/珠 

能分辨固定語素：蛋 

能看圖說故事 

能閱讀不同形式的地圖 

（   ） 

（   ） 

（   ） 

（   ） 

（   ） 

寫 

能寫句子：「雨水下在河流中。」「姐姐用水澆花。」 

「我用花灑洗澡。」「水的用途多。」 

懂得用圖畫或文字做記錄 

能寫出「氵」部手的字詞 

（   ） 

（   ） 

（   ） 
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邏輯數

學智能 

能對物件進行分類、比較及配對 

能掌握容量、浮沉、溶解、液體、固體、氣體的概念 

鞏固冷暖色的感受和運用 

鞏固顏色、形狀及質感的概念 

（   ） 

（   ） 

（   ） 

（   ） 

時間空

間智能 

能觀察到水能把物件溶解 

能觀察在水中會浮和沉的東西 

鞏固冷暖色的感受和運用 

欣賞倒影及不同器皿的形態 

提升幼兒的鑑賞力和創作力 

能觀察顏色混合的變化 

（   ） 

（   ） 

（   ） 

（   ） 

（   ） 

（   ） 

肢體動

覺智能 

能運用肢體動作進行集體遊戲 

能掌握圍繞障礙物單腳跳的技巧 

能掌握側跳高離地 3至 4吋的技巧 

能掌握頭頂豆袋的技巧 

能與同伴進行合作遊戲 

（   ） 

（   ） 

（   ） 

（   ） 

（   ） 

音樂旋

律智能 

能唱出新歌：「珍惜用水」、「復活節」、「小水滴」並配合動作 

能分辨快慢、進行和停止的節奏 

能以木魚及不同樂器伴奏 

能分辨不同樂器的聲音質感 

能配合音樂拍出二及四拍的節奏，能打出節奏型 qq / qqqq 

（   ） 

（   ） 

（   ） 

（   ） 

（   ） 

（   ） 

自然觀

察智能 

認識水、光和影的關係 

鞏固浮沉的概念 

認識水的三態(水、水蒸氣、冰) 

認識水能溶解的特性 

知道動物和植物也需要水才能生存 

能觀察水點落下的聲音和形態 

（   ）

（   ） 

（   ） 

（   ） 

（   ） 

（   ） 

個人內

省智能 

學習如何合作解決問題 

培養探索求真精神 

提升專注力和敏捷度 

建立合作精神 

提升鑑賞能力 

學習欣賞別人的態度 

（   ）

（   ）

（   ） 

（   ） 

（   ） 

（   ） 

人際溝

通智能 

培養分析能力及探索精神 

懂得與同伴合作工作 

能分享生活經驗 

樂於參與創作及集體遊戲 

能欣賞同伴的作品及運用稱讚別人的語句 

（   ） 

（   ）

（   ）

（   ） 

（   ） 
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能接納別人的意見 

知道集體遊戲的樂趣和規則 

（   ） 

（   ） 

※ 評語 / 跟進 

評量兒童表現 : 表現優良 穩固掌握 發展中  △尚未發展 

校長簽署 : 副校校長簽署: _____________________ 

主任簽署 : 班主任簽署 : _____________________ 
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活動舉隅 

主題名稱︰水的發現  班別︰高班 

音樂噴泉 – 以肢體動作表達水在流動的線

條

水的踪跡 – 到校園外尋找水的踪影 

雨傘下的樂趣 – 以不同感官感受及觀

察雨水的美 

水的快樂傘 – 觀察顏料在水中的溶解

及混色效果 

海報設計 – 合作設計海報宣揚珍惜食

物的訊息 
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作品舉隅 

主題名稱︰水的發現  班別︰高班 

小組合作畫︰水的地圖 

仿莫內畫風︰倒影畫 

六格漫畫︰珍惜用水的故事 

訪問報告︰我是小記者 
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合作畫︰海報設計 
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家長回饋 

主題名稱︰水的發現  班別︰高班


